

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

Особенности формирования региональной политики памяти в Крымском регионе

Научный руководитель – Шелистов Юрий Ивлонович

Наледин Иван Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: naledin.ivan@mail.ru

Государство как один из основных акторов формирования исторической памяти играет важную роль в создании и развитии политической мифологии, коммеморативных практик и традиций. С развитием информационно-технологических возможностей постепенно распространяются разные трактовки исторического прошлого разных обществ, критикующие и организующие собственные виртуальные представления о минувших событиях и эпохах, в первую очередь оказавших важнейшее значение для осознания коллективной и национальной идентичности.

XXI век в данном контексте является периодом плюрализма мнений об историческом прошлом. Необходимо ответственно подходить к осмысливанию и интерпретации сложных потенциально конфликтных событий былых эпох. Проблемность восприятия и противоположность трактовок несёт собой угрозу роста противоречий и взаимного недоверия к разносторонним мнениям. Решение этой проблемы исходит из выстраивания гармоничной политики памяти.

В России, наряду с федеральным центром, в формировании исторической политики активно участвуют регионы страны. Начало развития регионального сегмента исторической политики было заложено в 1990-е гг, когда стали активно развиваться процессы децентрализации и регионализации. В это время субъекты федерации перехватывали у Центра часть политической, экономической и символической власти, в том числе представляя региональные тенденции и трактовки исторической памяти на своих территориях [1].

Центробежным тенденциям во многих аспектах публичной власти способствовало отсутствие у федерального Центра чётких политико-идеологических ориентиров, а также недостаток консолидирующих образов прошлого в массовом историческом сознании россиян, раскол федеральных и региональных политических и экономических элит, сплочение которых необходимо для выработки единого политического курса, в том числе в области культуры и развития традиций. В это время местные власти с разным успехом занимались формированием устойчивой региональной идентичности.

Местная власть, а также потомки и наследники региональной событийной истории, в лице коренного населения, самоорганизующиеся группы, добровольцы, активисты в лице представителей гражданского общества - существенный актор развития региональной политики памяти.

Крымский регион, с богатой историей и непростой судьбой, всегда оставался на границе противостояния идей и мнений, как во время непосредственно военного времени, так и во время политических конфликтов мирной жизни. Одним из наиболее напряжённых эпизодов политической истории региона стали события конца 1980-х -начала 1990-х гг.

Полуостров, вошедший в состав Российской Федерации в 2014 г., стал одним из основных регионов, привлекающих внимание федеральных структур и меценатов-общественников в отношении развития исторической политики, возрождения традиции прославления и увековечивания героев прошлого, связанных с регионом. Примечательно, что уже в 2015 г.

законодательными представительными органами Республики Крым и г. Севастополя были приняты законодательные акты о праздничных и памятных датах в этих субъектах [5]. Так, можно обратить внимание на разнообразие исторических эпох, отмечаемых в документах. Помимо упоминаний событий современности, 1990-х и последующих годов, выделяются многочисленные даты, связанные с героическим прошлым полуострова. В Севастополе стало городской традицией, позднее ставшей официальной, отмечать дни рождения знаменитых прославленных военачальников, связанных с отстаиванием независимости Крыма от иноземных захватчиков - адмиралов В.А.Корнилова, Ф.Ф.Ушакова, П.С.Нахимова, М.П.Лазарева. Город, переживший не одно морское сражение и многодневную оборону, особое внимание уделяет памяти о Крымской войне, сыгравшей значительную роль в прославлении его защитников далеко за пределами России. Причисленный к лику святых Русской православной церковью адмирал Ф.Ф.Ушаков также является покровителем русского военно-морского флота, подчёркивая также неразрывную связь города-героя с российским флотом [4].

В Республике Крым особое внимание также уделяется памяти прошлого крымскотатарского народа, так, официально утвержден День крымскотатарской письменности и культуры, День памяти жертв депортации крымскотатарского народа, День крымскотатарского флага [3].

Большое внимание уделяется открытию исторических монументов: памятников, бюстов. Активно развивается проект кубанского предпринимателя Михаила Сердюкова «Аллея российской славы». В 2016 г. фондом были установлены бюсты Екатерины Второй, Григория Потёмкина, принимавшим активное участие в присоединении и освоении полуострова в конце XVIII века, Петру Первому как основателю русского флота. Возрождён демонтированный в советское время памятник императрице-освоительнице в Симферополе. В память о Гражданской войне был установлен памятник одному из лидеров Белого движения в Крыму генералу П.Н.Врангелю. Монументализация современного периода особенно связана с увековечиванием памяти героев Великой Отечественной войны. В разных районах полуострова были установлены бюсты героически проявивших себя бойцов-красноармейцев, среди которых снайпер Т.И. Костырина, погибшая в боях за Керченский полуостров, участник обороны Севастополя А.Н.Кесаеву и другие [2].

Политика памяти одинаково важно развивать во всех регионах страны. Помимо федерального центра, местные власти и население полуострова, вошедшего в состав России несколько лет назад, предпринимают большие усилия для увековечивания исторической памяти. Возрождая традиции и восстанавливая утраченные связи прошлого, Крым возвращает статус неотъемлемой части единого культурного пространства России.

Помимо предпринятых мер, необходимо усиление междиаспорных коммуникаций, формирование сбалансированной политики памяти на полуострове, учитывающей сложный этнический и конфессиональный состав населения, разработка необходимой нормативно-правовой базы политики памяти Крымского региона.

Источники и литература

- 1) 1. Аникин Д.А. Стратегии трансформации политики памяти в современной России: региональный аспект // Вест. Волггр. Ун-та. Сер.7, Филос. 2012. №3(18). С. 121-126.
- 2) 2. Чубукова Д.Г. Памятники российского Крыма: символическое закрепление полуострова в составе России // Вестник РГГУ. Сер. Литературоведение. Языкознание. Культурология. 2019. №4. С.95-116.
- 3) 3. Календарь знаменательных и памятных дат крымскотатарского народа. 2020 г. /сост. Беялова Д. Д. //ГБУК РК «Республиканская крымскотатарская библиотека им. И. Гаспринского». Симферополь, 2018. С. 24.

- 4) 4. Закон города Севастополя от 10 марта 2015 года № 122-ЗС "О праздниках и памятных датах города Севастополя": https://sevzakon.ru/view/laws/bank/03_2015/o_prazdnikah_i_pamyatnyh_datah_goroda_sevastopolya/tekst_zakona/
- 5) 5. Закон Республики Крым: <http://crimea.gov.ru/textdoc/ru/7/act/55z.pdf>